

不一样的风景 不一样的责任

本报记者跟随金山区海洋海塘管理所监测员巡查大金山岛



大金山岛上一些山石被铁丝网罩住以防滑落



雷伊帆在回程的船上

屠瑜 摄

上周末,赶在台风“灿都”来袭之前,记者跟随金山区海洋海塘管理所监测员雷伊帆一起登上大金山岛,巡查岛上防汛防台情况,并进行生态保护例行巡查。地处杭州湾北岸的大金山岛,是上海市辖区内第一个自然保护区,也是上海海拔最高点、最大的乡土植物基因库,一直以来都未对外开放。

小岛宛如森林公园

早上8时30分许,阳光明媚,风平浪静。记者和小雷在金山海滨车客渡码头登上了一艘小渔船。小雷今年25岁,在所里刚刚工作了三年。这次

上岛,他要检查岛上用电设备是否稳定运行,如视频监控设备、日常用电设备;检查岛上是否存在各种异常情况,如山体滑坡、树木倒伏、哨卡设备损坏;告知保安各种台风安全注意事项。目前岛上有两名保安值守。

在驶往大金山岛途中会路过小金山岛,过了大约半小时后,船就到了大金山岛。登上小岛,感觉像置身于一个森林公园。不远处的树上爬着一只肥壮的猕猴,仿佛在迎接客人的到来。沿着岛屿四周的岸线行走,可以看到岛上植被丰茂,有开着淡红色伞状花的合欢、粉色和白色花的海州常山,枝叶繁茂的海桐,还有椰榆、蛇葡萄、白背叶、野桐等陆地上难得一见的植物。岩石上还生长着一种多肉植物——芙蓉菊,煞是好看。一路上,记者还看到了颜色鲜亮的桑宽盾蝽,还有蓝喇叭、灰鹁鸽、棕背伯劳、柳莺等鸟类,天空中偶尔有几只鹰隼飞过。看到最多的岛上生物是海蟑螂,成片成片地飞快爬过……

小雷介绍,大金山岛保护与开发利用示范工程从2014年开始,目前修建了防波堤、栈桥,并建成验潮站、大气监测站等科研设施,修缮了管理用房、码头和环岛巡查的道路,对岛屿四周滩脚地貌加强了保护,进而保护了岛上生境和原生态植被。

定期清理海洋垃圾

小雷每次上岛工作,都要绕环岛道走一圈。他的工作范围包括:水质的监测、生物多样性的监测、岸线的监测、疑点疑区现场核查等。平时还要关注滨海的生态情况,比如一线海域企业排放的废水是否达到标准,还有辖区范围的违章建筑现场核查等。

正走着,小雷指着不远处的一座小岛介绍说,这是金山三岛中的另一座岛——浮山岛,因为远看像一只乌龟,所以又叫乌龟山岛。在小金山岛和浮山岛,他和同事们还会进行潮间带生物监测。

小金山岛和浮山岛也基本保持了原生态。小金山岛上面的路很陡,走起来特别困难。

大金山岛裸露的山体都做了安全防护,用铁丝网覆盖固定。水边的岩石里还是能看到不少塑料瓶等海洋垃圾。小雷说他们会定期进行清理,但没有办法清理干净。虽然每年在世界海洋日、世界节水日等社会上

都会做宣传,但他认为宣传力度还应该加大。作为一位海洋生态环境的监测者,他希望每一个人都能更多关注海洋生态环境,提高环保意识。

因为责任所以坚守

绕岛一圈,还没来得及上山一看,天就开始下起了雨,乌云密布,海浪越来越急。船老大表示了担心,“浪都开花了,赶紧回去吧。”走到码头,小小的铁壳船在海浪中剧烈摇晃,一次次猛烈撞击码头的水泥柱,人只能看准碰撞后一两秒钟相对平稳的时候快速跳上船,上船后仍然心有余悸。小雷说,有一次他坐船从小金山岛回程时,风浪比现在还要大,当时心里也挺害怕的。

对于这份工作,小雷表示,刚开始会感觉很新奇,因为能去一般人去不了的地方,登上山顶能看到不一样的风景。后来慢慢就对风景“麻木”了,更多的是看到很多同事身上的一份坚守、一份责任。“我能去一般人去不了的地方,那更应该做好自己该做的事。” 本报记者 屠瑜

“生活以痛吻我 我却报之以歌”

汶川地震中受伤的女孩 13年后高分考进上海财大

2008年的汶川地震夺去了她父亲的生命,年仅5岁的四川女孩罗舒心也在地震中腿部严重受伤。13年来,经历过大大小小十余次手术,与病痛抗争成为罗舒心成长中的一道艰难的必答题。“生活以痛吻我,我却报之以歌。”今年,她以614分的好成绩,被上海财大商学院工商管理专业录取。走进上海财经大学的课堂,舒心很“舒心”,这是她心仪已久的大学,她要在这里继续遇见更好的自己。

在那些因为疼痛无法入眠的黑夜里,她思考人生为何如此。但她从不把身体的疾病当做退缩的理由,在学习、阅读和思考中找到精神的愉悦和归宿。

第一次去北京治疗的时候,耽误了小学大半学期的课,她来不及在病痛中沉溺就立刻调整状态,加倍努力追赶。今年高考前,原本还需要进行一次手术,为了不耽误学习,她决定高考结束后再治疗。高考一结束,罗舒心就赶到北京做了最后一次跟腱延长手术。手术很成功,上海财大的录取通知书也接

踵而至。

多年来,在社会各界的关心与帮助下,罗舒心尽管身体孱弱,精神上坚强乐观。她热爱音乐,成功考过钢琴十级;热爱阅读,阅读书目广泛。第一个学期开学,罗舒心选了24个学分的课,除了高等数学、大学英语、商务分析基础等必修课程外,她还选修了创业策略与创业模式、中国古代管理智慧、论语的智慧与当代生活等选修课程,一星期要上28节课。

她还加入了上财学联,弥补曾经想学传媒专业的遗憾;重拾因高考和治腿伤而放下的钢琴,感受音乐的治愈力;游泳课也报上了,因为她喜欢在水里感受一呼一吸的沉静,体会一伸一展的活力。

罗舒心始终感恩一路走来受到的许多帮助,她不愿“等待”时间的治愈,而是以“好好活着”告慰过往。“我的精神支柱是热爱。爱父母,爱自己,爱生活。一路幸而热爱相伴,在热爱中感恩生活,享受生活,最终遇见更好的自己。”她说。

本报记者 易蓉 通讯员 张宜杰

13日新增新冠肺炎本土病例59例

据新华社北京9月14日电 国家卫健委14日通报,9月13日0—24时,31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团报告新增确诊病例92例。其中境外输入病例33例(云南14例,广东8例,上海6例,四川2例,北京1例,福建1例,山东1例),含5例由无症状

感染者转为确诊病例(广东3例,福建1例,四川1例);本土病例59例(均在福建,其中厦门市32例,莆田市24例,泉州市3例),含12例由无症状感染者转为确诊病例(均在福建)。无新增死亡病例。无新增疑似病例。

当日新增治愈出院病例33

例,解除医学观察的密切接触者605人,重症病例较前一日减少2例。

境外输入现有确诊病例606例(其中重症病例4例),无现有疑似病例。累计确诊病例8678例,累计治愈出院病例8072例,无死亡病例。

厦门新增本土确诊病例12例

其中11例与莆田病例相关,新增一高风险地区 莆田累计76例阳性,其中48例确诊

本报综合消息 13日深夜,福建省厦门市应对新冠肺炎指挥部发布通告:根据当前厦门市疫情防控实际情况,经专家研判,13日起,将同安区新民镇湖里工业以东、同明路以西、集安路以南、集贤路以北的区域列为高风险地区。厦门全市居民小区(村)实行闭环管理,严格落实“测温亮码”措施,减少人员流动。封控区实行“区域封闭、足不出户、服务上门”,管控区实行“强化社会面管控,严格限制人员聚集”。非必要不离厦。14日零时起,确需离厦的,须凭健康码绿码并持有48小时内核酸检测阴性证明。

据新华社厦门9月13日电

记者13日从厦门市应对新冠肺炎疫情工作指挥部办公室获悉,截至9月13日18时,厦门市累计报告确诊病例12例,其中普通型8人,轻型4人。目前确诊病例均在定点医院隔离诊治,病情稳定。

记者了解到,在12例确诊病例中,1人为在厦门大学附属第一医院工作的外包服务人员。该确诊病例为男性,48岁,主要工作为门诊物流转运,其独居在思明区盐溪街。该院已根据相关规程暂停门诊急诊服务,并实行封闭管理。

在另外11例确诊病例中,1人为莆田市报告病例的密切接触者,其在厦门市同安区某工艺品公司从事车间管理工作。9月12日,厦门市同安区通过对莆田市仙游

县枫亭镇等中高风险地区来厦人员筛查时发现其核酸检测结果阳性。另有10人为该病例的密切接触者。

据新华社福州9月13日电 记者从福建省莆田市人民政府最新获悉,截至9月13日16时,莆田市累计报告新冠病毒核酸阳性76例,其中新冠肺炎确诊病例48例,无症状感染者28例。

记者还了解到,截至9月13日12时,莆田市共完成76例阳性病例的流行病学调查,累计判定密切接触者1577人,次密接1865人,其中已集中隔离1693人。

在核酸检测方面,截至9月13日16时,莆田市核酸检测共采样853532份,已出报告523882份。